



创文，就在我们身边

通讯员 张翠林

每次出门听见人们说：“我们在创文！”“创文了，你还脏话？”“创文了，你还敢乱占道？”就算经常听见别人这样说，我对于创文还没有深刻的认识。但是，最近我遇到的一些事，却彻底改变了我的看法，并让我深深体会到：创文，全面提升市民的文明素养是多么的重要。

前一段时间，孩子的视力出现一点异常，需要尽早去医院检查。一想着外面连日40多度的高温，又要赶早带孩子去排队检查视力，我就心里发怵，格外焦虑；坐车不方便、路线不熟悉、排队人多，不知道检查结束还能不能当天赶回来……

我通过手机联系了客车司机，他电话里非常礼貌地问我清楚了的情况，然后说他会早上8点前把我送到目的地，我将信将疑地放下心来，没见过的人，就一个电话，谁知道他不会遵守约？

约定第二天早上6:30出发。6:20电话响起，司机告知我6:30他会准时在楼下等我。

果然，6:30司机已在楼下等候，衣着干净整洁，戴着口罩，彬彬有礼，立刻让我放下的心。我和孩子上车后在汽车平稳地行驶中又眯瞪了起来。

睡意迷糊中听见司机又叫我：“小张，马上就要下车了！请检查好随身物品，以免忘在车上了。”我睁眼一看，医院这个目的地已从梦幻中矗立到了眼前，时间刚好是7:50。

在医院里，大家也都安静地戴着口罩排队等候，没有想象中的嘈杂，也没有一个人插队。看见抱着孩子的妈妈，有人自觉地让她到前面去，我心里想：大家都这么有文明素养了啊，真好！

返程时，我又电话联系当日乘车的师傅。我和孩子在路边简单地吃过午餐，餐馆的服务员又免费送了解暑的菊花茶，建议我们就坐在这里休息，不用急着出去，外面太热了。我们就气定神闲地坐在餐厅的窗口一边聊天一边

欣赏着窗外车水马龙的闹市风景。不一会儿，司机准时到达。

到家后，我感叹道：“今天可真顺利，昨晚准备的遮阳伞、防晒喷雾，根本没用上。今天既没晒着太阳，也没想象中那么累。”

女儿却说：“都是因为现在的人们文明素质提高了。”

我故意反问：“何以见得？”女儿说：“首先是司机，他不像一般跑人那样四处找人，等人，他诚实守信，不耽误时间，而且言语文明有礼；其次是我们排队也好，看医生也好，吃饭也好，每个人都和气气的，而且待人接物都有礼貌。”

我不由得想起前两天因为头痛，打电话让老街中街药房3副中草药，时值上班又恰逢大雨下，就拜托跑腿小哥送。下班时，我站在小区大门口等候不到5分钟，一位穿着雨衣、骑着摩托的小哥拨开雨雾稳稳地停在我面前，核实完信息后接过东西，发现他特意多包了一层塑料袋避雨。我问：“多少钱？”回答：“5元。”我很吃惊地笑问：“下这么大的雨，这么远送来，5元不够成本吧？”他坚定地回答：“就5元。”我在包里选取一张崭新的5元纸币，双手递过去。回到家，我把他的电话备注为“优质跑腿”。

在原有的认知里，文明素养和文明公约都是写在纸上、挂在墙上、表现在公职人员公事公办的脸上，现实却是，在我们生活的各行各业中处处都适用，哪怕是艰辛讨生活、自辟职业路的客车司机、跑腿小伙……文明一小步，社会一大步。

我暗暗对自己说，在以后的创文中，我一定要见微知著，身体力行，将我融入大我，尽我所能，做一点对创文、对社会有用的事，为文明社会一点一滴潜移默化地改变和进步做出自己的努力，不怕累，不畏难，助力创文。

我相信，创文在民生里，在细微处，创文有你，也有我！

安康 15 幅作品入选2022第22届平遥国际摄影展

本报讯(通讯员 李孝华 郭喆) 9月19日,2022第22届平遥国际摄影展在山西省晋中市平遥古城举行。安康市民俗摄影家协会潘定安、王韬、陈浩、李小康、刘孝兵、闫静、唐军7名摄影家的15幅安康本土摄影作品入选。作品以我市优美的自然风光、传统的民俗文化、勤劳的安康人民为题材,通过这些高质量的摄影作品,记录着劳动人民在传承中求奋进的历程,展示了安康的自然美和人文美,加深了外界对安康的了解,增加了安康的美誉度。

平遥国际摄影大展由山西省委宣传部、山西省文化厅、山西省人民政府新闻办公室、晋中市人民政府、平遥县人民政府共同主办,是中国十大著名节庆之一,荣获“IFA中国最具国际影响力十大节庆活动”奖,是当代摄影界最盛大的节日,是国际摄影艺术和中国摄影发展、引领各种摄影流派和顶级学术活动的重要展示平台。本届影展以“光影视界·共创未来”为主题,分摄影作品展、图片交易会、展览评选、学术交流4大板块12个单元。在一周的展期内,有来自国内外1200多名摄影师的12000多幅作品在平遥古城精彩展出。

汉滨水利局敲门入户排查饮水安全

本报讯(通讯员 李永明) 为全面了解辖区秋季农村饮水安全工作成效,促进农村饮水保障水平不断提升。近日,汉滨区水利局成立7个排查小组,深入各镇开展农村饮水安全敲门入户大排查。

此次大排查工作通过现场查阅资料,走村入户等形式开展,同镇村干部、供水单位、水管员和农户沟通了解供水工程管理状况,入户走访饮水安全保障情况,查勘农村供水工程运行和服务保障体系,随机抽查到村到组到户的饮水安全状况,巡查小型集中供水工程、人员落实、经费保障、水质消毒、水费收缴等运行管理状况,检查各类渠道反馈的群众用水投诉处理情况和群众意见集中区域矛盾化解情况,对发现的问题落实任务清单,下发整改督办通知,整改不到位的给予党纪政纪处理。

宁陕:反诈宣传进千家

本报讯(通讯员 王辉)“一个电话,一条短信,甚至误点进一个网页,毕生积蓄可能会瞬间蒸发……”近日,宁陕县住建局开展“反诈宣传进千家”活动,打通反诈宣传的“最后一公里”。

该局坚持宣传教育、依法打击、整治规范“三箭齐放”全力推进反诈工作,全面落实责任人,实行责任倒查机制,推行反诈普法责任制,构建全民反诈法治宣传格局。组织机关干部及志愿者深入社区面对面为群众讲解电信诈骗的常见手法、危害及防范对策,帮助下载“国家反诈中心APP”并提醒其开通预警功能,确保“国家反诈中心APP”安装注册全覆盖、无死角。同时,采取张贴、发放宣传册、显著位置悬挂条幅、LED屏滚动播放整治养老诈骗宣传标语、宣传反诈知识。据统计,共发放反诈宣传资料、养老诈骗宣传册1500余份,答疑解惑40余次,有效增强了辖区群众防范电信网络诈骗的意识和能力,为维护社会和谐稳定奠定了基础。

“只要便宜莫贪,就不容易上当。”参加了社区反诈宣传活动的李女士说,反诈宣讲会令她受益匪浅,她明白到不能随便向别人透露自己的家庭信息,遇到自己无法解决的情况就要寻求帮助并马上报警。

整治小巷焕新颜

“顽疾”,江北街道采取“疏堵结合”的方式,街道主要负责人沉在一线、靠前指挥,包联部门、社区干部打“前锋”,提前与摊主沟通交流,耐心解释占道经营危害,发动摊主自行搬离,重新规划摊贩临时经营市场,引导流动摊贩进入原九华巷停车场经营。

整治过程中,市区税务局、江北城管执法大队、江北交警中队、江北市场监管所、江北派出所、江北街道“两违

管控队、江北街道创文办及办事处包联部门、西站社区工作人员组成的专项整治小组,以九华巷、江北大道周边为重点,集中整治,重拳出击占道、出店经营,乱堆乱放等违法行为。

期间,执法人员继续采取宣传、劝导等方式,引导经营者自觉纠正占道经营行为,协助摊主清理占道物品,搬走餐饮器具,拆除私搭乱建、违章建筑……同时,现场检查食品、餐饮店经营

水利情缘

陈梓玉

说到我与水利之间的联系,还要从我的祖辈谈起。祖父是石泉县珍珠河人,出生于农村的他,深知“读书改变命运,寒门出贵子”的道理,于是发奋苦读,以优异的成绩考入县城的高中。1960年,他毕业于西安交通大学水利专业,分配到汉阴县水利局,从此便开始了他的水利人生。

在很小的时候,有一段时间经常住在祖父家,那时晚上常常看到祖父弯着腰,拿着丁字尺和一根老旧的铅笔,在暗淡的灯光下执笔画图,桌上那块灰色的橡皮早已被折磨得“灰头土脸”,厚厚的一沓草稿纸也被公式所填满。静默间,深觉背后的辛勤,暗立志也要向他学习。

祖父先后参与了设计观音河水库东干渠钢丝网渡槽、观音河水库西干渠60米跨拱管渡槽、观音河水库总干渠鸽子岩隧洞、观音峡水电站及观音河水库西干渠配套工程、观音河引济清观工程、紫荆桥电站、富水河电站等水利工程,这些工程的建成,为当地农业增产增收奠定了坚实基础,也让我懂得了水利于农业命脉的含义。

祖父常常教导我:“水是生命之源,我们要珍惜水的滋养,回报水的恩情。”这也让我对水产生了深刻的认识,从上学起便选择了理科,在大学填报志愿的时候毫不犹豫填写了给排水科学与工程,只希望和水走得近些。“学习是一生的事,除了理论知识学习,更要懂得实践对工作的指导意义”,祖父如是说。作为有着43年水利工作经验的水利人,祖父深知水利工作结合实际的重要性,这也指引着我更加认识到,知行合一方能将一件事做得更好。大学4年,我通过不断的学习给排水相关理论课程,认识到给水和排水对于一座城市生产生活运营的重要性,人们吃的水、用的水需要城市给水管网输送,河流的水由一级泵站运输,二级加压,管网层层输送到千家万户,再辅之以水塔作为水量调节器,保证了供应充分而不浪费;人们用的水通过管网输送到污水处理厂,通过一系列化学处理,好氧厌氧反应、污泥处理、次氯酸、紫外线杀菌消毒等程序将我们排出的水进行净化,再归还大自然。这一水循环的过程,体现了人类保护自然生态的觉醒,也呼应着尊重自然、顺应自然、形塑自然的深刻要求。它让我领悟到河水养育的恩情,感悟到水取之于民,用之于民的真谛,它也是打赢污染防治攻坚战,实现美丽中国建设,推进实现人类命运共同体的重要支撑工具。如今,越来越多的科技工作者开始建设海绵城市,在强降雨造成路面积水,甚至涝灾、洪水时,通过给地下广布排水管网,能快速让地面雨水下渗,及时排出,同时也能短暂储存这一部分水,以供人们在必要时进行园林绿化、消防等使用,让城市呈现出“自由呼吸”的一面,就像海绵一样收放自如,这在一定程度上保障了人居环境持续向好发展。海绵城市建设理念的落实,给排水起到了关键作用,通过综合“渗、滞、蓄、净、排”等技术手段,成了新时期城市转型发展、提升城市生态系统功能的战略举措,也促进了碳达峰、碳中和目标的实现。

2022年7月,我经过公务员考试,进入汉滨区水利局,祖父的话时常回荡在耳畔,他的殷殷嘱托也在时刻激励着我。初入职场,我还有很多地方需要学习,不仅要向书本求知,强化自身工作职责,还要向同事求教,融入集体,汲取团结的力量,同领导求教,感悟前辈工作经验,更要参与实践,学以致用,发挥自身工作潜力,为水利事业敬献自身的绵薄之力。

每当走在汉江边,看到一河两岸坚固宏伟的堤坝,江河安澜,水色汉江,内心对水利的挚爱也越来越痴迷起来,一眼望去漫漫江水如丝绸划过,平静无言,站在江边,行行白鹭时而轻点江面,时而从天空飞过,令人瞬间忘却了一天的烦心事,也不自觉开始感慨水利工作于生态自然的贡献。如今我们能够生活在空气清新,环境晴朗的城市里,是水利工作带来的红利,也是每个水利人敬畏自然应得的回报。

我想这大概就是我与水利之间深深的联系,不仅仅始于祖父对我的影响,更始于那颗愿将青春奉献给水利事业的热忱之心!



八月炸：山里的「味道」

记者 孙妙鸿

八月炸,因八月果熟开裂而得名,是秦巴山区大自然对山里人最好的馈赠。

远嫁安徽的汉滨区双龙镇谢坪村魏泽会,在外打拼一生,年逾花甲思乡心切,于2018年回到家乡,在老家附近的一条山沟里,栽种了30亩八月炸。今年,八月炸喜获丰收。走进园区,一行行、一架架八月炸藤蔓,挂满了粉红的果实,有的裂开果肉,像极了开怀大笑的娃娃。魏泽会说:“今年产量达到3万公斤左右,因八月炸不易保存,谢坪村第一书记汪道轩和陕西省生态环境信息中心驻村干部马祥一起,先后通过网络推介、电商促销和临时售卖点等帮我们销售。”为了最大限度增收,魏泽会已尝试利用八月炸酿酒、榨油等,均已成功,因产量很小,暂未对外销售。

八月炸,中药名称“预知子”,是三叶木通的果实,果子的形状为椭圆形,长得像香蕉,沿腹缝线略弯,又似肾脏。成熟后,露出里面乳白色的果肉,口感甜糯,似冰激凌,富含糖、维生素C和12种氨基酸以及人体不能合成的缬氨酸、蛋氨酸、异亮氨酸、茶丙氨酸、赖氨酸和清热利湿、活血通脉、行气止痛的功效。

八月炸,在我国广泛分布,因深藏大山不鲜为人知,是山里孩子八月里最美味的水果,也是许多人童年最甜蜜的回。



“三线”连两城 互动显真情

书、保证书,请求参加“三线建设”,父子、兄弟、夫妻、姐妹争相上“三线”,践行着“艰苦创业、无私奉献、团结协作、勇于创新”的“三线精神”。

据了解,《金沙江上那座城》由四川人民艺术剧院有限责任公司耗时三年精心打造而成,是首部以三线建设为题材,诠释“三线建设精神”的原创新剧目。此次来安演出期间,该剧组演职人员先后专程前往安康博物馆“三线建设”展馆,重温了书写在安康大地上的“三线建设”历史和精神。

“好人好马上三线,献了青春献终身。”“三线精神”是广大“三线”建设者,用汗水、用青春、用生命共同谱写的时代精神,同时将安康元素和攀枝花元素融为一体,从此结下不解之缘。通过此次演出旨在以《金沙江上那座城》为契机,重振“三线精神”符号,为两地建设提供强劲的内核动力,助推新时代建设。《金沙江上那座城》剧组人员姚东伯说。

安康博物馆“三线建设”专题展厅内陈列着当年参加安康“三线建设”工作者送来的照片、工具、照片等珍贵资料。一张

张照片、一处还原场景、一件件工作生活用具、一个个陌生而熟悉的事迹,无不触动着前来参观的《金沙江上那座城》剧组人员。

“参观安康的‘三线建设’展厅,通过纪录当年场景的照片,深感到父母投入‘三线建设’的艰苦奋斗的不易,亲身演出时单一的标准动作、台词,也更饱满、厚重。”该剧组演员王媛深有感触。

《金沙江上那座城》演员孔斐说:“走过‘三线建设’的城市,演绎‘三线建设’的话剧,每每都被‘三线精神’所震撼,不知那些乘坐舒适飞驰的列车上的年轻一代,是否了解‘三线建设’历史,是否体会‘三线精神’的内涵。”

“本次活动是安康博物馆与安康汉江大剧院对于发扬地方文化特色的一次有益合作。讲好‘三线’故事、传承‘三线’精神。安康与攀枝花虽然相隔千里,但三线精神一脉相传,希望通过这种动静结合的方式再现当年场景,唤起人们对‘三线精神’的记忆,激发广大青少年的爱国情怀。”安康博物馆教育服务部李润说。



本报讯(记者 唐正飞)近日,四川人民艺术剧院有限责任公司创作的以“三线建设”为背景的舞台剧《金沙江上那座城》在安康城区汉江剧院上演。9月21日,该剧组前往安康博物馆,参观了“三线建设”主题展厅,重温那段峥嵘岁月,感悟由此凝练而成的“三线精神”。

20世纪60年代,中国面临严峻的国际环境,为应对外来战争威胁和经济封锁,“三线建设”应运而生。1970年3月起分期分批动员全区9万多名民兵,奔赴安康5条支铁路线,并立即投入施工,由此拉开了安康“三线建设”的序幕。期间广大民兵群众纷纷写申请书、决心